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стафілококів була вищою у 7,1 разів, ніж декаметок-
сину.

E. coli виявляли найвищу чутливість до декаметок-
сину та удвічі нижчу до хлоргекседину біглюконату
(МБцК 6,25±1,25 проти 12,5±10,60 мкг/мл відповід-
но).

Як свідчать результати дослідження, у 1 з 20 об-
стежених хворих виявлено наявність кандидозного
враження ротоглотки. Виділений клінічний штам
C.albicans проявив проміжний рівень чутливості як до
хлоргексидину біглюконату, так і до декаметоксину, з
МБцК їх складала 14,5±0,0 мкг/мл та 14,8±0,0 мкг/мл
відповідно.

Нарешті, найбільш витривалішими до дії дослід-
жуваних антисептиків, порівняно з стафілококами і
ентеробактеріями, були грамнегативні палички родів
Pseudomonas. Останні на теперішній час складають
найбільшу питому вагу серед збудників госпітальних
інфекцій. Аналіз чутливості виділеного штаму P.
aeroginosa виявив достатньо низьку чутливість до хлор-
гекседину біглюконату (МБцК 50,0±0,0 мкг/мл) і в 7
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разів меншу до декаметоксину (МБцК 350,0±0,0 мкг/
мл). Ще нижчу ефективність антисептиків у відношенні
синьогнійної палички слід очікувати у клінічних умо-
вах, де частина активності препарату поглинається взає-
модією з факторами оточуючого мікроорганізми зов-
нішнього середовища.

Висновок та перспективи подальш их
розроб ок

1. Антисептичний препарат 2% розчин хлоргекси-
дину біглюконату має високу протимікробну активність
у відношенні широкого спектру умовно-патогенних
мікроорганізмів, котрі колонізують ротову порожнину
та горла. Це акцентує увагу на доцільності виготовлен-
ня та широкого використання мазі для проведення
гігієни ротової порожнини у дітей.

Дослідження протимікробної активності антисептич-
них препаратів у відношенні умовно-патогенних мікро-
організмів, котрі колонізують верхні дихальні шляхи у
дітей, є перспетивним для їх застосування в профілак-
тиці вентилятор-асоційованих пневмоній у дітей.
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Резюме. У статті встановлені соматотипологічні особливості часових та деяких електрокардіографічних показників у
загальних групах осіб різної статі юнацького віку, які займаються і не займаються спортом.
Ключові слова: електрокардіографія, часові показники, інтегративні показники, спортсмени, неспортсмени, сомато-
тип, юнацький вік.

Вступ
Конституціональність в тій чи іншій мірі властива всім

формам патології людини і формування конституцій-
ного ризику обов'язково передує дебюту захворювань
[Воронцов, 2004]. Основний принцип конституційного
підходу полягає не в пошуках прямолінійних зв'язків
між певним соматотипом та певним захворюванням, а
переслідує мету виявити видову трансформацію родо-
вих властивостей хвороби на генетичному перетині біо-
логічних основ конституційних типів з факторами, які
обумовлюють виникнення хвороби [Корнетов, 2002].
В сучасній пресі представлені відомості про залежність
виникнення серцево-судинних захворювань і факторів
ризику їхнього розвитку у людей з певними конституц-
ійними особливостями [Козлов, 2002; Барабараш, 1999;
Вильчинская, 2004]. Проведений аналіз сучасної літе-
ратури [Шінкарук-Диковицька, 2008; Фурман, 2008; Має-
вський, 2009; Гунас, 2009] свідчить, що конституціональ-
них підхід при нормуванні морфофункціональних по-
казників серцево-судинної системи є перспективним і
має велике практичне значення. Даних щодо змін елек-
трокардіографічних параметрів у осіб окремих сомато-
типів обмаль, крім того вплив спортивної діяльності на
особливості показників електричної активності серця у
осіб юнацького віку різних конституціональних груп вза-
галі не досліджувався [Сарафинюк, 2009].

Тому метою нашого дослідження було встановлен-
ня відмінностей показників електричної активності серця
у юнаків і дівчат, які займаються та не займаються спортом
і належать до різних соматотипів.

Матеріали та методи
Нами було обстежено 174 спортсмени чоловічої статі,

яких ми поділили на 5 груп за соматотипологічною на-
лежністю: мезоморфи (89), ектоморфи (21), екто-мезо-
морфи (31), ендо-мезоморфи (18) та особи з середнім
проміжним соматотипом (15). Також в дослідну групу
входило 93 юнаки, які не займалися спортом, вони також
були розподілені соматотипологічно: мезоморфи (29),
ектоморфи (23), екто-мезоморфи (18), ендо-мезомор-
фи (9) та особи з середнім проміжний соматотип (14). У
дослідженні взяли участь і 80 дівчат спортсменок, із них:
мезоморфи (23), ектоморфи (17), екто-мезоморфи (11),
ендо-мезоморфи (6) та з середнім проміжним сомато-
типом (22); та 127 дівчат, які не займаються спортом:
ендоморфи (4), мезоморфи (27), ектоморфи (28), екто-
мезоморфи (11), ендо-мезоморфи (25) та з середнім
проміжним соматотипом (32). У групах юнаків неспортс-
менів ендо-мезоморфів, спортсменок ендо-мезоморфів
та неспортсменок ендоморфів, була невелика кількість
осіб, вибірка була не репрезентативна, тому ми не ана-
лізували параметри у даних групах. Нами було проведе-

но ЕКГ дослідження за допомогою комп'ютерного діаг-
ностичного комплексу, що забезпечує одночасну реє-
страцію електрокардіограми, фонокардіограми і вимірю-
вання артеріального тиску. Нами було проведено антро-
пометричне дослідження за методикою Бунака [1941],
соматотипологічне - за розрахунковою модифікацією
метода Heath-Carter [1990]. Аналіз отриманих результатів
проведено за допомогою програми STATISTICA 5.5. До-
стовірність відмінностей значень між незалежними
кількісними величинами визначали при нормальності
розподілів за t-критерієм Ст'юдента, а в інших випадках
- за допомогою U-критерію Манна-Уітні.

Результати. Обговорення
Нами встановлені особливості часових показників

електрокардіограми в ІІ стандартному відведенні у осіб
різної статі, які займаються та не займаються спортом, і
належать до різних соматотипів. Встановлено, що по-
казник тривалості зубця Р в юнаків спортсменів екто-
мезоморфів достовірно більший, ніж у ендо-мезо-
морфів та середнього проміжного соматотипу (р<0,05
в обох випадках). Досліджуючи даний показник в осіб
жіночої статі достовірних соматотипологічних відмінно-
стей не виявлено. У осіб різної статі одного соматотипу
даний показник не має достовірної різниці (рис. 1).

Встановлено, що показник тривалості інтервалу PQ у
юнаків спортсменів і неспортсменів не мав соматотипо-
логічних відмінностей. Встановлено, що показник три-
валості інтервалу PQ у дівчат, які не займаються спортом,
ендо-мезоморфів достовірно менший, ніж у мезоморфів
та ектоморфів (р<0,05 в обох випадках). При порівнянні
даного показника між особами різної статі нами не вста-
новлено достовірних відмінностей (рис. 2).

Встановлено, що показник тривалості комплексу QRS
в ІІ стандартному відведенні у юнаків спортсменів ендо-
мезоморфів достовірно більший, ніж у мезоморфів та
екто-мезоморфів (р<0,05 в обох випадках). У осіб жіно-
чої статі, які не займаються спортом у ендо-мезоморфів
цей показник достовірно більший, ніж у дівчат серед-
нього проміжного соматотипу (р<0,05). Даний показник
знаходився на одному рівні при порівнянні між відпов-
ідними групами юнаків та дівчат (рис. 3).

Встановлено, що показник тривалості інтервалу QT
у юнаків ендо-мезоморфів спортсменів має тенденцію
до зменшення порівняно з мезоморфами (р=0,059) та
ектоморфами (р=0,063). У юнаків неспортсменів та
дівчат, які займаються спортом, даний показник не мав
соматотипологічних відмінностей. У дівчат неспортсме-
нок середнього проміжного соматотипу даний показ-
ник достовірно більший, ніж у дівчат ектоморфів
(р<0,05). У юнаків неспортсменів середнього проміжного
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соматотипу цей показник статистично значуще більший,
ніж у спортсменів (р<0,05). Показник тривалості інтер-
валу QT не мав достовірних соматотипологічних стате-
вих відмінностей (рис. 4).

Показник відхилення правого шлуночка (VVOP) у
спортсменів мезоморфів достовірно, більший, ніж у
екто-мезоморфів (р<0,05). У юнаків спортсменів ендо-
мезоморфів даний показник достовірно більший, ніж у
ектоморфів (р<0,05) та екто-мезоморфів (р<0,01). У
дівчат спортсменок і неспортсменок цей показник не

мав достовірних відмінностей. Також показник відхи-
лення правого шлуночка не мав достовірних статевих
соматотипологічних відмінностей (рис. 5).

Показник відхилення лівого шлуночка (VVOL) у осіб
чоловічої статі, які займаються та не займаються спортом,
не мав статистично значущих відмінностей. У спортсме-
нок цей показник не мав достовірних відмінностей. У
дівчат, які не займаються спортом, середнього проміжно-
го соматотипу, даний показник достовірно більший, ніж
у неспортсменок ендо-мезоморфів (р<0,05) (рис. 6).
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Рис. 1. Особливості тривалості зубця Р у ІІ відведенні. Рис. 2. Особливості тривалості інтервалу PQ у ІІ відведенні.

Рис. 3. Особливості тривалості інтервалу QRS у II стандар-
тному відведенні.
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Рис. 4. Особливості тривалості інтервалу QТ у ІІ стандарт-
ному відведенні.
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Рис. 5. Показник відхилення правого шлуночка. Рис. 6. Показник відхилення лівого шлуночка.
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У юнаків спортсменів ендо-мезоморфів показник
тривалості інтервалу RR достовірно менший, ніж у ме-
зоморфів (р<0,05) та має тенденцію до зменшення
порівняно з екто-мезоморфами (р=0,062). У юнаків, які
не займаються спортом, та дівчат спортсменок даний
показник не мав статистично значущих відмінностей. У
дівчат неспортсменок середнього проміжного сомато-
типу цей показник достовірно більший, ніж у дівчат
ектоморфів, ендо-мезоморфів (р<0,05) та має тенден-
цію до збільшення порівняно з мезоморфами (р=0,067).
У юнаків спортсменів екто-мезоморфів даний показ-
ник має тенденцію до збільшення порівняно з неспор-
тсменами (р=0,064). Статевий диморфізм показника
тривалості інтервалу RR відсутній (рис. 7).

Висновки та перспективи подальш их
розробок

1. У юнаків спортсменів мезоморфів показник три-
валості зубця Р, інтервалу QT та RR, у спортсменів ек-
томорфів показник тривалості інтервалу QT, у екто-
мезоморфів показник тривалості зубця Р мають
найбільші значення. У юнаків спортсменів ендо-мезо-
морфів та середнього проміжного соматотипу показ-
ник тривалості зубця Р та інтервалу RR має найменші
значення.

2. У дівчат спортсменок середнього проміжного со-
матотипу показник тривалості інтервалу QT має
найбільші значення. У дівчат спортсменок мезоморф-
ного соматотипу показник тривалості інтервалу QT має
найменші значення.

3. У осіб чоловічої статі мезоморфного соматотипу,
які не займаються спортом показник тривалості інтер-
валу РQ має найменші значення.

4. У дівчат, які не займаються спортом мезоморф-
ного та ектоморфного соматотипу показник тривалості
інтервалу РQ, а також середнього проміжного сомато-
типу показник тривалості інтервалу QT має найбільші
значення. Також найбільші значення має показник часу
відхилення правого шлуночка та інтервалу RR у неспор-
тсменок з середнім проміжним соматотипом. У осіб
жіночої статі неспортсменок ектоморфного соматоти-
пу показник тривалості інтервалу QT, ендо-мезоморфів
показник тривалості інтервалу РQ, а також середнього
проміжного соматотипу показник тривалості інтервалу
QRS має найменші значення.

Рис. 7. Показник тривалості інтервалу RR.
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Резюме.  В статье установлены соматотипологические особенности временных и некоторых электрокардиографических
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показателей в общих группах лиц, занимающихся и не занимающихся спортом.
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КОРЕЛЯЦІЇ МІЖ ПОКАЗНИКАМИ КАРДІОІНТЕРВАЛОГРАФІЇ ТА
АНТРОПО-СОМАТОТИПОЛОГІЧНИМИ ПАРАМЕТРАМИ У ЗДОРОВИХ
ЧОЛОВІКІВ ПОДІЛЛЯ ПЕРШОГО ЗРІЛОГО ВІКУ РІЗНИХ СОМАТОТИПІВ

Резюме. У здорових чоловіків Поділля першого зрілого віку та різних соматотипів встановлені кореляції між показниками
кардіоінтервалографії та антропометричними й соматотипологічними параметрами. У загальних і різних вікових групах чо-
ловіків найбільша кількість статистично значущих кореляцій встановлена в чоловіків віком від 22 до 25 років (2,7% від
загальної кількості). При розподілі на різні соматотипи найбільша кількість статистично значущих і середньої сили недосто-
вірних зв'язків виявлена в чоловіків екто-мезоморфного соматотипу (28,7% від загальної кількості), а найменша - у чоловіків
мезоморфного соматотипу (8,5% від загальної кількості). У чоловіків різних соматотипів встановлені особливості антропо-
соматотипологічних параметрів при яких спостерігається посилення активності симпатичної, або парасимпатичної частини
автономної нервової системи.
Ключові слова: кардіоінтервалографія, антропо-соматотипологічні параметри, соматотип, чоловіки першого зрілого віку.

Вступ
Метод аналізу варіабельності серцевого ритму (ВСР)

широко застосовується для оцінки стану механізмів ав-
тономної регуляції фізіологічних функцій в організмі
людини, зокрема загальної активності регуляторних ме-
ханізмів, нейро-гуморальної регуляції функції серця,
співвідношення тонусу симпатичної і парасимпатичної
частин автономної нервової системи (АНС) [Коркушко и
др., 2002].

Метод кардіоінтервалографії (КІГ) базується на роз-
пізнаванні й вимірюванні часових інтервалів між ре-
ферентними точками серцевого циклу - звичайно між
R-зубцями (R-R-інтервали) електрокардіограми (ЕКГ),
побудові динамічних рядів кардіоінтервалів і подаль-
шому аналізі отриманих числових рядів різними мате-
матичними методами.

Останнім часом відмічається збільшення інтересу
до практичного застосування ВСР у різних галузях при-
кладної фізіології та клінічної медицини. Разом з тим,
складність практичного використання цього методу
щодо здорових та хворих людей обумовлена значни-
ми індивідуальними відмінностями параметрів серце-
вого ритму, що утрудняє клінічну й фізіологічну інтер-
претацію значень ВСР [Баевский, 2004].

Матеріали та методи
На базі науково-дослідного центру Вінницького на-

ціонального медичного університету імені М.І. Пирого-
ва проведено комплексне обстеження практично здо-
рових міських 114 чоловіків у віці від 22 до 35 років
відповідно схеми вікової періодизації онтогенезу лю-
дини.

Кардіоінтервалографію проводили з використанням
кардіологічного комп'ютерного діагностичного комплек-
су "OPTW" у положенні пацієнта лежачи на спині після
обов'язкової 10-15-хвилинної адаптації до навколишніх
умов у приміщенні з температурою повітря 20-22 °С
[Бабунц и др., 2002]. Впродовж дослідження пацієнт
дихав, не роблячи глибоких вдихів, не кашляв, не ков-
тав слину. Перед реєстрацією, місця накладання елект-
родів обробляли спиртом, а потім фізіологічним роз-
чином з метою зниження опору контакту "електрод-
шкіра". Запис електрокардіографії протягом 5 хвилин
проводили в другому стандартному відведені з наступ-
ною комп'ютерною обробкою [Попов, Фрицше, 2006].

Для оцінки соматотипу використовувалась матема-
тична схема J. Carter i B. Heath [Малиани, 1998], що зас-
нована на семибальній оцінці трьох компонентів тіла:
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